

幸福、理想与房子

梅晓东

不久前,某报公布调查结果称,“有八成的人认为‘幸福和房子有关’,其中69.9%的人认为房子是幸福家庭所必须。”更有某报称,“没房子生活就谈不上幸福”。需注明的是,这些报纸所说的“房子”,意指拥有,而不是租住。

住房是人类生存的基本条件之一,说幸福与房子有关系,当然没错,一个无房可住,只能藏身于屋檐下、楼梯间,乃至睡在马路边的人,的确难有幸福可言,但若说只要买了房,有了一个蜗居,就“幸福”了,这话就像麻醉剂、封口胶与截肢刀。说其像麻醉剂、封口胶,因为有房的人听了舒服得浑身发酥,即使家庭有再大的不幸,也不好意思说自己不幸福了;说其像截肢刀,因为有一部分人根本买不起房,幸福对他们来说,就像截去的腿臂,与身体彻底分离,永无联系。若说必须买上一套房才能算幸福家庭,这话更如在绝壁上立正,实在站不住脚也。不但站不住脚,而且令人怀疑是受房地产商收买与唆使,在扮演“房托”的角色。因为幸福与房子,并无必然的联系,有房产的家庭未必幸福,无房产的家庭未必就不幸福。人的幸福感是多元化的,幸福并非是与房子捆绑销售的商品。

“房子是幸福家庭所必须”,虽然

因偿还房贷而降低,也当然要买之。若是为买一套房,不但自己成了房奴,连父母、祖父母都惨遭“株连”,生活受到严重影响,则是为了满足有房的虚荣心而硬要面子活受罪,或是把自己的所谓“幸福”建筑在长辈的痛苦之上也。若如此,便不如租房居住。有谁能说,租房住的人与幸福无缘?又有谁敢说,身居斗室的人,就不能为实现比蜗居更大的理想而奋斗?

人生在世,比一套房子更值得追求的东西多矣,我们的理想岂能为一个小小蜗居所困!一些人把孟子“有恒产者有恒心”一说,作为必须买房的“理论根据”,殊不知,在此语之前,孟子还说过“无恒产而有恒心者,唯士为能”,古今中外,大凡在事业上有所成就者,无不胸怀大志,即使一无所有,仍有坚定不移的意志,有为实现远大理想而奋斗的恒心,谁把房子作为“幸福所必须”。至于他们后来有了房子,乃至豪宅,也是事业成功之后,顺便购置之,并非是他们先有恒产,才有恒心,而是因为有心恒产,才有事业上的成功,有了事业上的成功,才有了恒产。年轻的朋友们不可不知。



壶口天歌(摄影)

王国强

现代诗坛

雁鸣湖

李薇

看见那棵歪脖子老槐树 就到了雁鸣湖
黄河在东京和长安之间游走了千年
这儿是十里长亭 直到被抛弃
螃蟹和水鸭子还能听见鸳鸯的哭声

我们把车停在路边 笑看菊花般盛开
“买一篓吧 真正的雁鸣湖蟹 便宜”
螃蟹们在篓里横着 和我们一样
幸福的吐泡 根本不想未来

我问身边的大嫂 “收入如何”
“今年湖里通公路了 来的人可多”
我想起一句通俗的格言
生活和爱情 都需要经营

水鸟们贴着水面散步 让目光赞不绝口
唇边的柳笛 像是吹回了梦里的江南

亭台楼榭 燕子悠悠地飞上树梢
树活着 鸟活着 水活着 人才能活着

水面像柔软的草原 我嗅到季节的余香
那些苇絮 懂事地按摩我的脚踝
有些愿望说出来便成箴言 不如藏在水底
让所有生灵 尽情地笑和哭

我要你做我的后花园

我有车有驾照 可我不会开 没关系
中原路有12路公交带空调 里面总是春天
再不然就走上路 有长途有特1路
一碗胡辣汤钱 就看见檀山脚下的“三公”

向左是大海寺 供奉着观音菩萨和
清定上师的舍利 他也姓郭

从黄埔军校 少将 到皈依佛门
信与不信 只在一念间

对面是象棋公园 一场恢宏的战争
浓缩成一盘棋 我选择“车”长驱直入
想把老将突然“将”死 这时飞来一只风筝
打乱了曾经的规划和布局

穿过马路就到了植物园 同样不收门票
前半园适合谈恋爱 后半园适合吃烧烤
我对市长说假如再挖个鱼塘 垒一些灶台
开几个小卖部 那才“哇哈哈” 市长说OK

我第一次去是冬天 第二次是夏天
实际上鸟停的时候比飞的时候多
我像一条鱼回到水里 自由的吐泡
感受幸福的涟漪



岭南松风(国画)

望尚友

各国元旦多不同

程勉学

由于世界上许多国家和民族所处的地理位置、季节气候,以及使用的历法、宗教信仰、风俗民情等各不相同,所以元旦的日期也就有所不同。

我们的祖先以五谷熟,四时尽而改年更岁,称作“元旦”。元者,开始;旦者,早晨。二者合起来“元旦”者,就是新年的第一天。在《尔雅·释诂》中解释,“元,始也”,“旦,早也”。可见“元旦”的本意就是一年之始,一天之晨。相传在五帝时,黄帝之孙颛顼以正月为元,初一为旦。可后来“王者得政,示从我始”,到商、周、秦三代,对元旦的日期都有所更改;商代为十二月初一,周代为十一月初一,秦代为十月初一。直到西汉,汉武帝根据人们长期天文观察记录和经验的积累,纠正了商周秦三代提

前过元旦的错误做法,重新将“元旦”恢复到正月初一。辛亥革命后,为同世界“接轨”,孙中山将我国夏历纪年的正月初一改称“春节”,而将从西方传入的公元纪年的1月1日称作新年。1949年9月2日,中国人民政治协商会议第一届全体会议通过了“公元纪年法”,我国才将元旦正式规定在公历的1月1日。

再说世界诸国。譬如印度,新年是从每年的10月31日开

幽默

辣椒的“弯弯绕”

匡天龙

在菜市场上,我问一个卖辣椒的:辣椒辣不辣?他马上回答说:辣!我这辣椒能辣得你龇牙咧嘴,浑身冒汗。又说,不

辣不要钱!

我说,我想要不辣的辣椒。他说:“有啊,这些长得歪歪扭扭的辣椒,一点儿都不辣。那些长得直条条的,都是直通通的正性子,名副其实的辣死人;那些歪歪扭扭的,是混进辣椒队伍中的‘弯弯绕’,它们打着辣的旗号,其实是忽悠人……”

村里原来也种麦子、稻子,不知从哪家开始起头种起了树苗,种了一两年后便有苗木采购商来村拉走了一车车树苗,种树的人手上便换来一叠一叠厚厚的钱。

这钱可比种麦子、稻子多得多啊。而且种树也容易,种下后偶尔去除除草,打打药水,树苗就“噌噌噌”的直往上长。

村人看着那些种树苗人手中那厚厚的钱,脑子里也开始有了想法。于是,村里便开始有越来越多的人种起了树。有钱赚谁不眼红啊。

张三也没例外。

张三其实是村里有名的懒鬼,折腾麦子、稻子收成是村里最差的。张三一听种树来钱,而且轻松,一下就来劲了。

张三就难得的勤快起来,和另一些村人一起买进了一些小树苗,像香樟、无患子、杜英一类乔木,当然也有像夹竹桃、桂花等灌木。张三忙活了近一个月,栽树、浇水,从早到晚地在地里忙活。

好岁是忙完了,李四知道张三懒惰,关照说,张三,隔三岔五的,你要去看下树,多除草,打药水。

张三口中答应着,可压根没把李四的话放在心上。忙了那么多天,张三的心早痒痒起来了,就立马开始邀了几个赌友在家搓起麻将来。

张三张三放学回家时,张三正搓得起劲。张三脸上带着一丝不

安,偷眼瞧了张三一眼,忙又惶惶的把头转开。张三却没注意到,只是喊,张三,还好你回来了,帮爸搓一把,爸去撒泡尿,憋死我了!

张三就兴冲冲地跑上了麻将桌。从小,张三就在张三的引导下学会了搓麻将,有时三缺一张三还拉张三也凑一把。张三还美其名曰:战场父子嘛!

张三撒尿的一刹那,张三就赢了一把。张三就莫名其妙地高兴起来,今天张三手气背,一直输。所以当张三三见张三撒完尿回来要让位时,张三就说,张三,不用起来,帮爸来几把,爸搓半天也有些累了。

搓到最后,张三三不仅把张三输的钱都赢了回来,还多赢了100多块。张三难得一次去买了一堆热菜犒劳张三三,一直吃到酒足饭饱时,当张三三把一张纸拿出来让张三签字时张三喝得浑浑噩噩的看也没看,就把字签了。

张三每天就这么搓搓麻将,或是到处闲逛逛。当然,有时张三也会坐家里,算算如果这批树苗全部卖掉,大致能换多少钱。张三算啊算,算了半天,算出了一个让他感觉有些不可思

议的数字来。张三还算到张三三要中考了,照张三三以往的成绩,考个学校肯定没啥问题了。钱呢,卖完这批树苗也就绰绰有余了。张三就扔了笔,开怀地笑。

张三三放学匆匆回家时,张三就很高兴地问起临近中考的张三三有把握吗,张三三就有些不自在地看张三三。张三三也没注意,只是继续乐呵呵地说,爸把你上学的钱都凑好了,把这批树苗卖了,咱就是有钱人了。

张三三也在笑,笑得似乎有些勉强。

临张三三中考前一天,张三三又搓了一次麻将,张三三神色紧张地回到家时,张三三没回头,只说,饭菜都在锅里,你吃饱先去睡觉,明天就要考试了。

张三三张嘴想说什么,还是什么也没说,就去掀锅盖去了。

第二天一早,张三三特意起了个大早。原本想送张三三去考试的,想了想张三三还是没去。张三三不想给张三三太大的压力,张三三就想起去地里看看他那些树。

出门时,时间还早,张三三还没离

开。

张三三兴冲冲地跑了好长一段路。沿途看到了许多其他村人种的树笔直地站立在地里,也看见了李四正弯着腰在地里忙着除草。张三三见李四正忙,就没喊他。

张三三转了一圈,终于跑到了自己的地里。一株株齐人高的野草差点让张三三看傻了,站在地前,看到的居然全是野草。张三三不甘心,跑进地里,地里哪还有什么树啊,全是草。张三三被淹没在一片野草中。

张三三脑中“轰隆”着,完了,什么都完了。万分沮丧的张三三无精打采地回了家,居然看见张三三正笔直地坐在家里看着电视。张三三愣了半天,然后张三三问,你咋没去考试啊?

张三三怯怯地说,老师说,我学习不好,怕影响学校的升学率,就不让我考了。

张三三傻眼了,你不是一向学习都不错吗?

说这话时,张三三就摊开了一张纸,几个大字让张三三心伤,“退学报告”!旁边的家长签名前,清晰地写着张三三的名字。

张三三终于想起来了,想起了那天搓完麻将自己签的字。

张三三三怏怏地说了句:咱家那片树苗地不是也都是野草吗?即使考上了也白搭。

张三三举起手,想甩张三三,巴掌却甩到了他自己脸上。

种树

崔立

连载

票儿

负责清剿完县与满城土匪的军队,是国民党驻定的祁国英所部。票儿在这次清剿中,真正认识了国家正规部队的作战能力。

祁国英是保定唐县东瀑水村人,保定军校毕业。他的部队是这次清剿中的主力。票儿败了两阵,眼见不是对手,票儿就撤出了完县,向唐县曲阳一带游击。那天,票儿路过唐县,岳成给票儿出谋划策,绑架祁国英的家人,借以威慑祁国英,使之投鼠忌器。票儿觉得岳成久说得有些道理,就派人去东瀑水村,绑架了祁国英的父亲祁臻,逼着祁臻写信给祁国英,迫使祁国英退兵。

祁臻兴高采烈,却摇摇头,平静地说道:“票英雄啊,你既然绑了我也就听凭你处置了。我儿子则是国事,你杀我虽是私事,却也牵扯到了国事。便是有了些纠缠。虽然情势如此,两者仍是不可混清呢,国事怎能以私事交易呢?老朽不好轻举妄动呢,这写信的事儿么,还是算了。”

票儿嘿嘿冷笑:“你果真不写?”

祁臻兴淡淡地说:“不写。”

票儿手下的喽啰就急了,就要求票儿杀了祁臻兴。

票儿呆呆地看了祁臻兴好一会儿,突然长叹了一声,对祁臻兴拱手道:“老人家,你刚刚说得也有道理啊!你走吧,票儿放你下山。”说罢,就让喽啰给祁臻兴松绑。

祁臻兴睁开眼睛,诧异问道:“票英雄啊,你如此就放我走了,你这买卖岂不是赔了吗?”

票儿摆摆手,哈哈笑了:“老人家啊,你问得好啊!买卖嘛,总是有亏有盈的。票儿赔了这一回,或许还要赔下一回的。我票儿是不怕一回两回赔上本钱的。索性,我再饶老人家一匹马,只当再赔上一个人情。也好日后见面说话呢。”说罢,就上手牵下一匹马来,亲自扶祁臻兴上下山。

祁国英穷追猛打,票儿被迫赶得落魄。那一天,票儿带着队伍到了完县西北的陈南侯村,暂且歇脚打尖。祁国英接到了情报,就连夜奔袭了陈南侯村。票儿的队伍却先得到消息跑了。只剩下了一个年轻的土匪,躲藏在草垛里,说是偷偷留下来投降的。祁国英亲自审讯了。

此人是一个二十多岁的年轻人,自报家门是西井村的人,名字叫二小。

祁国英疑心地向二小:“你是



想投降,还是想干什么?”

二小苦着脸说:“长官呀,你说我能干什么呢?土匪当不成了,想回家呢。”

祁国英见二小长得眉清目秀,言语老实厚道,心里就有了几分爱怜,训斥道:“你年纪轻轻的,就应该老实在家种地么。当土匪?不是好过的日子。捉住要杀头的。”

二小扑哧笑了:“长官呀,您说得好好巧巧,我想种地,可地呢?家里哪儿有地呢?”

祁国英也笑了:“你这小子,口齿还真是伶俐呢。好吧,我就帮你帮衬你。”他让副官拿来十块银圆,给了二小,嘱咐他做点小本生意,谋生度日,千万不要再当土匪了。嘱咐完了,就放二小走路了。

祁国英继续追问票儿。那一天,他的部队驻到西井村。祁国英就想起那个名叫二小的年轻人,他想见一见二小,看他回家之后干什么呢。可是东西问,村里人都摇头不知,说村子里从来没有过这样一个人,长官是不是弄错了?

祁国英开始还有些纳闷儿:“怎么会有这个人呢?我还给了他十块大洋呢。”继而,他心念一动,就恍然大悟了,他拍了拍自己的脑袋,苦笑了:“上当了,上当了!西井村的二小?一个西字,一个二字,一个小字,不就是票字么?嘿嘿!这个小子真是吃了豹子胆了,竟敢跑到我眼皮子底下来晃悠,还诬陷走了我十块大洋呢!”

票儿见王加林

票儿的队伍也被剿得七零八落,手下只剩下了三十几个喽啰。通过这次与祁国英对接兵,他反省了自己的队伍实力,除了装备落后,队伍的作战能力徒有其表,根本就不是一支正规军的对手。清剿之后,他的第一个想法就是组建骑匪。他带人下山抢夺了不少马匹,精心挑选了喽啰练习骑马,每天沿着山路疯跑。手下人多不理解,票儿嘿嘿地冷笑:“咱们是土匪,就是要腿快,不论抢劫还是杀人还是逃命,都要快去快走。”

俗话说,这世上只要有穷困二字,就有土匪。土匪这种社会经济与政治结合产生的产物,真如火烧不尽的野草啊。很快,票儿就招募了300余人,其中包括一些被打散的土匪,又寻了回来。票儿的队伍逐渐恢复了元气。